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Harc a Monts San Gábrielen.
(Budapesti tudósítónk telefonjelentése.)

Budapest, szeptember 29.
Délkeleti hadszíntér:
Albániában a helyzott változatlan.

Olasz harctér:
Monte San Gabriele északi lejtőjén a harci 

feléledt. Chiese mentén, Judicariákban támadó 
visszavertünk.

tevékenység újra 
olasz osztagokat

A vezérkar főnöke.

Re Rncoim melletti léghajótelep bombázása.
Események a tengeren.

(Budapesti tudósítónk jelentése.)

X olaszul ar\ a a tamadasra, melyet ellenséges léghajók e hó 
18.-ónak estéjén Lussinpiccolo ellen intéztek és amely a legcseké- 
jebb kárt sem okozta, 29-ikének estéjén tengeri repülőink egy osz­
taga az Ancona melletti Jcssi léghajó-telepét kereste fel, amelyet 
tengeri repülőink 1916. szeptemberben a csarnokba bekötött lég­
hajóival együtt elpusztított es amelyet az ellenség azóta tizembe 
helyezett. Tengeri repülőink ez alkalommal is teljes sikert arattak. 
A léghajó-csarnokot eltaláltak, a benne levő léghajók ló() m-nyirc 
felcsapodó láng mellett felrobbantak. A robbanást a többi repülő­
gép 20 tengeri mérföldnyi távolságban észlelték.

Néhány ellenséges repülőgép ugyanazon időben l'óla környékén 
és l’ardnzo ellen intézett támadást. Ennek azonban nem volt semmi 
hatása. E hó 28.-án délelőtt ellenséges repülőgépek az Adria déli 
részében egyik kórházhajónkat támadták meg, mely minden előirt 
jelzéssel el volt látva.

Részleges kormányválság ?
(Budapesti tudósítónk telcfonjelcnt.)

Feutartással közöljük a követ­
kező hirt: A bécsi Jockcy-club in­
formációi szerint a magyar kormány­
ban részleges válság várható. Elő­
állott ugyanis az a helyzet, hogy 
Wekerle saját maga akarja megui- 
logatni egyrészt embereit, másrészt 
programújának pontjait, melyeket

az előző kormánytól leltárszerücn 
átvett. Hirlik, liogy kormányválság 
esetén, több főispán és államtitkár 
távozik.

t\z uj osztrák miniszterelnök
Budapesti tudósítónk telefonon 

jelenti, hogy várható osztrák kor­
mányválság esetén Schlier minisz­
terei nők utódjául Beck bárót emle­
getik.

A hétfői megyebizott­
sági közgyűlés.

A2 állandó választmány 
ülése.

Alá délelőtt 9 órakor tartotta 
a vármegyeházán dr. Justh Já­
nos főispán elnöklete alatt az 
állandó választmány ülését, me­
lyen a hétfőre egybehívott me­
gyei) izott sági közgyűlést készí­
tették elő. Lapunk szerdai szá­
mában már kivonatosan közöl­
tük a tárgysorozatot, kiemelve 
abból azokat a pontokat, melyek 
véleményünk szerint általánosabb 
és élénkebb érdeklődésre tart­
hatnak számot.

Az állandó választmány min­

den vita nélkül, egyhangúlag 
javasolta a különböző nyugdíj­
alapokra, pótadókra, továbbá a 
hadikölcsön-tartozás törlesztésére 
vonatkozó javaslatokat, valamint 
a közigazgatás elmúlt negyedévi 
állapotáról szóló alispáni jelentés 
elfogadását.

A közigazgatási bizottságból 
dr. I bunkó Pál, dr. Meskó Sán­
dor, Nagy Károly, Návay Lajos 
és Schalter dr. kilépő tagoknak 
helyére öt uj tagnak választá­
sát javasolja a választmány.

*

A tárgysorozatnak azokról a 
pontjairól, melyek az országos 
politikába vágnak, már kisebb 
vita indult meg. Dr. Meskó Sán­

dor és társai törvényhatósági bi­
zottsági tagok az ausztriai cseh 
mozgalmakkal kapcsolatban fel­
merült és a magyar állam terü­
leti épségét érintő támadások 
ügyében tettek indítványt. Ezzel 
az indítvánnyal együtt foglalko­
zott az állandó választmány 
Szopes- és Liptó-vármegyék kö­
zönségének hasonló szellemben 
tartott átiratával és abban a 
határozati javaslatban állapodott 
meg, hogy intézzen Csanádmegye 
törvényhatósági bizottsága a kor­
mányhoz egy feliratot, melyben 
előadja, hogy el van telve 
attól a 1)iza 1 omtó 1, mellyel 
ezek ellen az illetéktelen és fel­
háborítóan tendenciózus támadá­
sok ellen életbeléptetendő kor­
mányintézkedéseket várja.

Dr. Wokerle Sándor minisz­
terelnöknek a törvényhatósági 
bizottsághoz kormánya megala­
kításáról intézett leirata tárgyá­
ban azt javasolja a választmány, 
hogy a kormányt üdvözölje a 
közgyűlés.

Ami a makói közvéleményt 
legjobban érdekli. Makó város­
nak határozatai támasztották a 
legsaenvedélyesebb és legheve­
sebb vitákat. A két legkényesebb 
programpontnál, a II. városgazdái 
állás szervezése, továbbá a mér­
nöki állás betöltése tárgyalásá­
nál folytak a viták.

A IT. városgazdái állás szer­
vezését Makó város képviselő­
testülete tudniillik legutolsó köz­
gyűlésén határozta el, amikor 
is hivatkozva a háború által az 
egyetlen városgazda vállalta ne­
hezedő nagy munkatöbbletre és 
ezzel kapcsolatban a város vitális 
anyagi érdekeire, kimondotta, 
hogy az egyik városgazdái állás 
mellé egy másodiknak szervezé­
sét elengedhetetlenül szükséges­
nek tarja.

Ennek a kérdésnek meritu­
mára és történetére vonatkozólag 
a magunk részéről azt jegyez­
zük meg, hogy ennek a város­
gazdái állásnak a szervezése 
már régebbi keletű kérdése a 
város közigazgatásnak. Amikor 
ugyanis 1913-ban a városok fej­
lesztéséről szóló uj törvény sze­
rint megállapították a városi 
tisztviselői állások számát és a 
felmerült szükséghez képest újabb 
állások szervezését határozta el 
a képviselőtestület, a második 
városgazdái állás szervezéséről 
hozott képviselőtestületi határo­

zatot a felsőbb fórumok több 
ízben elutasították. Erre a bol­
dog emlékezetű Német Andor 
főmérnök indítványára a város a 
második városgazdái állás helyett 
a mérnöki hivatal mellé műszaki 
tiszti állás szervezését határozta 
el. Ez a mostani akció a máso­
dik városgazda! állás szervezé­
sére tehát már azért is különös, 
mert helyette, mint. szükségeset, 
a műszaki tiszti állást kreálták. 
(Ez azt hisszük, nincs most be­
töltve.)

De különös ez az akció azért 
is, mert egy miniszteri rendelet 
szerint a háború folyamán lehe­
tőleg óvakodni kell attól, hogy 
uj állások szereztessenek és 
hetöltessenek, ha arra abszolút 
és kikerülhetetlen szükség nincs. 
Mert hiszen minden uj állás újabb 
megterhelést jelent a város ház­
tartásában. ami Makó anyagi 
körülményeit tekintve épen nem 
kívánatos. De ha ez nem is je­
lentene elviselhetetlen anyagi ál­
dozatot, van-e jogunk az állás 
betöltésénél azoknak a törekvé­
seit az uj állás elnyerésére egy­
szerűim kijátszani, akik nem le­
hetnek itthon, mert a fronthoz 
vagy más katonai szolgálat tel­
jesítéséhez köti őket a köteles­
ség , parancsoló szava?

És ha be is lehetne mindén 
jogos igény respektálásával ezt 
az uj állást tölteni, vájjon igazán 
szükség van-e erre? Az érvek, 
melyek mellette szólnak, azt tar­
talmazzák, hogy a város gazda­
sági vállalatai, mint a központi 
szeszfőzde, téglagyár stb. kivan­
nak egy hozzáértő vezetőt, inspek­
tort. Mi úgy tudjuk, hogy a 
városgazda el tudja látni, ha a 
háború miatt felszaporodott mun­
kája is van, a dolgát; ha több 
is a dolga, akkor csak osztozik 
többi tisztviselő-társa háborús 
többletmunka végzésében. Azon­
kívül a szeszfőzde vezetése egy 
egész embert kíván, szakembert, 
aki csak ezzel van elfoglalva. A 
téglagyár felügyeletével pedig a 
gazdasági tanácsnok van meg­
bízva.

Ezek mellett az érvek mellett 
csak csodálkozunk, ha az állandó 
választmány mai ülésén Mágori 
Sámuel községi bíró és társai, 
valamint Csorba János felebbe- 
zését elutasították Návay Lajos, 
Dózsa Samu és Nagy Károly 
felszólalása dacára és a város 
határozatának helybenhagyását 
javasolják.
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A másik városi iigy, amelyről 
vita volt az állandó választmány 
ülésén, a mérnöki állás betöl­
tése. A képviselőtestület ugyanis 
a mérnöki állást Tóth Miklós
segéd mérnökkel töltötte be vá­
lasztás utján. Köztudomás szerint 
a most megválasztott „mérnöki­
nek nincs mérnöki oklevele 
s igy az újabb kvalirikucionális 
törvény szerint erre az állásra 
nem lett volna megválasztható. 
Minthogy azonban az uj városi 
törvény már hivatalában, mint 
segédmérnököt. tehát mint a 
városi mérnökség távját találta, 
egyesek bizonyos m< rtekbe.u ho­
norálható felfogása szerint, szer­
zett joga alapján nem lehet ót 
elhaladásában megakadályozni. 
Mindezekhez még annyiban fér 
szó, amennyiben állítólag az is 
vitás, hogy akkor, mikor őt ál­
lására megválasztották, minek is 
választották? Mert az akkori 
pályázatban mérnöksegédi állás­
ról volt szó, mérnöksegédet kel­
lett volna választani és mégis 
„segédmérnököt" választottak. 
(Ezt mi csak fentartással kö­
zöljük.)

A megválasztott mérnök ki 
nem elégítő kvalifikációjára való 
tekintettel az állandó választmány 
a választás megsemmisítését ja- 
vavasolta többeknek, köztük Ná- 
vay Lajosnak ilyen értelmű fel­
szólalása után.

Még a városi tisztviselők és 
egyéb alkalmazottak illetményei­
nek rendezése tárgyában hozott 
vár ősi határozati! ak j ó v áh a gy á xá t. 
továbbá özv. Uláhbánosné anya- 
könyvvezető-lieiyettes özvegyének 
nyugdíjjáruléka ir'.nt beadott 
kérvényében foglalt kérésének 
elutasítását javasolta az állandó 
választmány.

Adakozzunk
a 46-05 hősök özvegyeit és 

árváit segélyező alapra.
Megemlékeztünk egyik szá­

munkban a 40-os altisztek által 
Gyulafehérvárott rendezendő nép- 
ünnepélyiöl, melynek tiszta jö­
vedelmét az elesett hősök öz­
vegyeit és árváit segélyező alap 
létesítésére fordítják.

Az alap növelésére és a nép­
ünnepély anyagi sikerének elő­
mozdítására Makón is gyűjtést 
rendeznek, melynek sikere érde­
kében Petrovits dr. helyettes 
polgármester a következő fel­
hívást bocsátotta ki:

A cs. és kir. 46-ik gyalogezred, 
melynek acélkemény soraiban az 
Olasz háború kitörése óta a leg­
nehezebb Isonzó fronton a mi 
véreink is küzdenek, rokkantjai, 
valamint elesett hősei özvegyei 
és árvái segélyezésére alapot 
létesített, melynek gyarapításához 
Makó város lakosságának támo­

gatását is kéri. Midőn e magasz­
tos czél érdekében a gyűjtést 
megindítom, felkérem Makó város 
áldozatkész polgárait, hogy szives 
adományaikkal a harcokban el­
vérzett hőseink hátramaradottjai 
segélyezésére szánt alaphoz tehet­
ségükhöz képest hozzájárulni 
szíveskedjenek.

Az adakozás történhetik a hi­
vatalomban elhelyezett vagy a 
városi hajdúk által a házakhoz 
kivitt gyiijtöiveken.

Egyúttal közlöm azt is. hogy 
a fenti célra a -íli-ilc gyalogezred 
(! yulufehérvárott és Szegeden 
nagy népünnepélyt rendez, melyre 
természetbeni adományok gyűj­
tése céljából az ezredparancsnok- 
ság katonákat küldött Makóra, 
akikvi a lakosság pártfogásába 
ajánlok.

Ä minisztertanács a 
Sánckereskedelem

eiíen.
Nyolc hónapi huzavontu után a 

tegnapi minisztertanács végre meg­
állapította a lánckercskcreskedelem 
üldözéséről szóló kormanyre; delet 
szövegét.

Az Országos Közélelmezési Hiva­
tal még február liavúoan elkészí­
tett e a lánckereskedelem elleni vé­
dekezésről szóló rendelet tervezetét, 
a melyet az Országos Közélelmezési 
tanács is magáévá telt. A Tisza­
kor mány azonban nem járult hozzá 
a szigorú rendelettervezethez.

A mikor gróf Hadik János az 
Országos Közélelmezési Hivatal 
élére állott, rögtön napirendre ki- 
\ án t a tűzetni a kérdést, * s ol e­
csók K -ruly igazságügymiiiisztervel 
egyetértőieg a szigorúbb álláspontra 
lielyezkcdze, a lánckereskedelmet, a 
lege rely csőimen üldöző (reden" len- 
dclet.tervvzct mellett foglaltak ál­
lást. így került az a tegnapi mi­
nisztertanács elé, a mely hosszabb 
és beható tanácskozás után meg­
állapította a rendelet végleges sző 
vegét.

A rendelet első sorba-: a tisztes­
ségtelen elemeket kívánja viimi- 
íialni a kereskedelem színteréről, a 
mitől az árdrágítás m ‘gszoritását 
remélik.

Korlátozni fogja a rendelet a 
Jombard-iizletet. a melynek terén 
eddig különös visszaélések voltak 
tapasztalhatók.

A lendelet, alapján fel lesznek 
állítva árvizsgái,» bizottságok. Min­
den törvényhatóság területén lesz 
egy ávvizsgái.í -s armegállapiM bi­
zottság. ezenkiviil lesz Budapest 
.székhellyel orszá gos á vvizsgáló bi­
zottság.

Az ármegállapítással a kormány 
üldözni kívánja a hadiuzsorát, leg 
elsősorban a ruházati cikkeknél, a 
gazdasági eszközöknél, a vasiizem 
terén, az olaj, a gyertya és álta­
lában az elsőrendű életszükségleti 
cikkeknél.

Galambos polgármester sza­
badsagát november 15-ig hoszab- 
bitották meg. Helyettesének, dr. 
Petrovics Gyó gy vármegyei árv. 
ülnöknek szabadságát az állandó 
választmány ma tartott ülésén 
ugyancsak november 15-ig javasolja 
meghosszabbítani.

Hadifoglyok
munkadijpótiéka.
Tíz naponkint 25 koronánál 
tőbbstnem kaphatnak kézhez

A makói fogolytartó gazdaközön- 
séget érdeklő fontos rendeletét kül­
dött a közös hadügyminisztérium a. 
törvényhatóságokhoz, melyet a követ­
kezőkben ismertetünk:

A cs. és kir. hadügyminiszter ur 
folyó évi augusztus hó 30-án a hadi­
foglyoknak fizetendő munkabérpótlék 
tekintetében folyó évi november hó 
1.-től kezdődő hatállyal a következő 
szabályokat léptette életbe.

A mezőgazdaságban fogla koztatott 
hadifoglyok után fizetendő legkisebb 
munkabérpótlék napi 30 fillérben 
áliapittatik meg, ipari (bánya és 
kohó) üzemekben, közlekedési válla­
latuknál és általában mindennemű 
mezőgazdasági üzemben pedig 50 
fillérben, tekintet nélkül arra, hogy 
a munkaadó magán egyén, társaság, 
község, állam, vagy törvényhat ság-e.

A munkaadónak nincs joga ezt a 
bérminimumot leszállítani, vagy be­
szüntetni.

A munkaadó a bérminimumnál 
nagyobb dijai is fizethet a hadifog­
lyoknak azzal a korlátozással azon­
ban, hogy 10 naponként 35 koroná­
nál nagyobb összeget a hadifogoly 
nem kaphat kézhez. Ha a hadifogoly 
10 na]) alatt 25 koronánál többet 
keresett volna, úgy a munkaadó a 
többletet a. hadifogoly javára Írni s 
hozzá távozásakor a- illetékes tá­
borba átutalni köteles.

A hadifogoly azonban ebhői az 
összegből megengedett dolgokat, vá­
sárolhat. s ezek a költségek letétből 
fedezem!ők.

Az a munkaiulaki a bérpótlék 
minimum,inak kifizetését szabály­
szerűen igazolni nem tudja, e ren­
delkezés életbeléptének napjától 
kezdve azon jutalékok után fizeté­
sre fog küteleztctni, amelyek kifi­
zetését igazmni nem tiulja. Ebből a 
célból az vadék is igénybevvlictő.

A cs. és kir. hadügyminiszter ur 
súlyt helyez arra, hogy ott, ahol 
lehetséges. a mapi munkabér- 
pótlék helyett szakmánybái- fizettes­
sék. ame'y esetben azonban szintén 
nem lehet a hadifogoly pótléka 
napi 30, illetve 50 fillérnél kevesebb.

Amely munkaadó folyó évi október 
hő 15-éig nem jo’enti ki, hogy a 
hadifoglyokat ily feltételek mellett 
tartani nem hajlandó, olybá tekin­
tetik, hogy a bérszabályozást köte­
lezően elfogadta.

RÄPI HÍREK
— A kormányt támogató

pártokhoz tartozó »legyehizott- 
sági tagokat felkérjük, hogy a 
hétfőn délelőtt tartandó közgyűlésen 
okrcfleiiiil ér teljes számlán illeg­

jeIena i szirestedjenek.
— Külön vonatot Ólt a he az

Aesev. igazgatósága ahhál a rét- 
hót, hogy a hétfői megyei köz­
gyűlésre. a Kelet-Csanádion lakó 
törrényltalósági hizoftsági tagol: 
idejére lejöhessenek. A külön rónát 
Bat ton y áról hétfő reggel 5 órakor 
indal.

— Krtositós. Szives tudo­
mására hozzuk a közönségnek, 
hogy a főtéri három gyógyszer­

tár közül délután Poor Endre 
szolgálja ki a gyógyszereket. 
Délelőtt azonban mind a három 
gyógyszertár.

Sátrak ünnepe. Az izraeliták 
őszi ünnepeinek sorozata a sátrak 
ünnepével er véget. A sátrak ünnepe 
holnap, vasárnap este veszi kezdetét, 
mikor is a mák i synagógábatt az 
isteni tisztelet félhat órakor, a hétfőn 
délelőtti isteni tisztelet pedig 10 
órakor kezdődik. Ennek az inteni 
tiszteletnek keretében Kecskeméti 
Annin dr. főrabbi szent beszédet 
mond.

— Megjutalmazandó ipari mun­
kások. A kereskedelemügyi minisz­
ter 5 ipari alkalmazottat óhajt 100 
korona jutalomban részesíteni, akik 
hos.su ideig egy helyen dolgoztak, 
mint segédek. Kérelmüket az ipar- 
testiilet utján október 15-ikéig lehet 
beadni. Akik már kaptak ily segélyt, 
nem pályázhatnak.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot 
kötöttek: Kádár István Tomalik 
Etelkával, Kádár Sándor P>. Szűcs 
Lídiával, ('sertus .János Diós Vik­
tóriával. Elhaltak: Murvai Anna 
10 hónapos, Koosó Mihályné Bartal 
Anna 66, éves, Szabó Ferenc 2S 
napos, Eder János 74 éves, Oláh 
János 16 éves, Nagy György 7 éves 
korában.

Szöszfőzésreaikaimas 
szölötörköly átvétele.

Makó város tanácsa ma délelőtt 
tartott ülésén megállapította, azokat 
a feltételeket és módozatokat, me­
lyek szerint a .szőlőtörkölyt átveszi 
és e tárgyban a következő hirdet­
ményt teszi közzé :

Makó r.-t. város mint a központi 
szeszfőzde tulajdonosa a kerületé­
hez tartozó Makó város és a köz­
ségek területeiről a központi szesz­
főzdébe beszállított és szcszfőzésre 
alkalmas sző őtörkölyt az 1917—IS. 
termelési időszakban az alábbiak 
szerint veszi át.

Penészes vagy romlott törkölyt, 
központi szeszfőzde vállalkozója 
nem köteles átvenni. Olyan esetek­
ben, midőn a termelő a szőlő-szárat 
(csomót) a bogyókból nyert törköly- 
lyel együtt a szőlőszárat is és pe­
dig ugyanazon áron köteles átvenni. 
Ellenben egyedül a szőlőszárat a 
bogyókból nyert törköly nélkül nem 
ta-tvzik átvenni. A központi szesz­
főző vállalkozója a friss hegyi sző­
lőtörköly mm.-ként 14 korona, a 
betaposott, kierjedt hegyi szólótör­
köly mm.-ként Ili korona. A friss 
sik fekvésű (kerti) vagy homokta­
laja .szőlőtörköly mm,-Irént 12 ko­
rona. a betaposott siklokvésii (kerti) 
vagy homoktalaja sző'ótörköly mm. 
14 korona. A kilúgozott, törkölybor 
készítésére használt, hegyi szőlő- 
törköly mm. 4 korona. A kilúgozott, 
törkölybor készítésére hasznait, sik- 
fekvésii (kerti) vagy homoktalaja 
.szőlőtörkölyt mm. 3 koronás áron 
köteles átvenni.

A bor hamisításnak és hamisított 
bor forgalombahozatalának t,i alma­
zásáról szóló 1908. évi XLVJI. t.-e. 
32. i<-a értelmében törkölyből- ké- 
szitv.se csakis azoknak von megen­
gedve, akiknek 4 kát. holdnál na­
gyobb szőlőjük nincs és hogy az 
idézett t.-e. 33. §-a szerint az a 
termelő, aki törkölyből t a kai- ké­
szíteni, köteles ezen szándékát leg­
alább 18 órával előbb az illető köz­
ség előjáróságának bejelenteni. En­
nélfogva, amennyiben gyanú van 
arra, hogy a termelők szőlőtörkö-
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lyiiket az idézett, rendelkezések el­
lenére használták törkölybor készí­
tésére, a hatásig a kihágás! eljárás 
megindítása végett, a rendőri bün­
tetőbíráskodást gyakorló és idézett 
törvénycikk 55. teában felsorolt 
hatóságokhoz fordul. Olyan beta­
posott szőlőtörköly útin, melyet a 
központi szeszfőzde legkésőbb 1917. 
november 30-ig át nem vett, min­
den megkezdett h napra mm.-ként 
50 fillér őrzési és gondozási dijat 
tartozik a termelőnek fizetni. A be­
taposott szülőtörköly legkésőbb 1918 
május hó 1-ig a Központi Szesz­
főzde vállalkozójának át kell venni, 
ónként értetik, hogy a fent. meg­
állapított árak fizetendők a beváltó 
állomásokon, vagy esetleg az egyes 
községekben átvett szőlőtörköly 
után is.

A központi szeszfőzde makói 
szőlőtelepén folyó évi okt bor hó 
3-án kezdi meg a szilvacetre és 
szőlőtörköly átvételét, ahová ezek 
az anyagok elszáliitandók.

A tengerikészietek zár 
a iá vétele.

k. tengeriért követelhető legmaga­
sabb ár.

A m. kir. minisztérium a háború 
esetére szóló kivételes intézkedé­
sekről alkotott törvényes rendel­
kezések alapján az 1917. gazda­
sági év folyamán a jelen rendelet 
hatályon kívül helyezéséig leendő 
biztosítása, erdőkében a tengeri­
készletek felhasználása, árusítása 
és egyébként való forgalombalióza- 
tala csak a minisztérium rendel­
kezései értelmében és az általa 
megállapított feltételek mellett tör­
ténhetik E végből minden terme ét­
nek 1917. évi tengeritermése a 
közszükséglet célszerű biztosi tá s a 
érdekében zár alá, helyeztetik és a 
tengeri termés felett a termelő csak 
a jelen rendeletben megszabott kor­
látok között rendelkezhetik.

A jelen rendelet, alkalmazásában 
termelőnek kell tekint-ni azt is, aki 
munkabér, részesmüvclés vagy kon­
venció fejében kapott tengerivel is 
csak a jelen rendeletben megszabott 
korlátok között rendelkezhetik.

Azt, hogy a termelő 1917. évi 
terméséből házi és gazdasági szük­
ségletre mennyit és mily címen 
használhat fel, a m. kir. földmivclés- 
ügyi miniszter és az Országos Köz­
élelmezési Hivatalt vezető miniszter 
együttesen állapítja meg.

A sertés hizlalás tárgy - ban a kor­
mány által kiadandó külön rendelet 
fog intézkedni. A termo ő a köz­
élelmezés céljaira lekötendő sertések 
hizlalására az 1917. évi zár alá 
vett tengeritermésből a saját házi 
és gazdasági szükségletét meghaladó 
résznek (feleslegnek) csak 50 száza­
lékát (felét) használhatja fel, fel­
téve, hogy cm- a sorté-hizlalás 
tárgyában kiadandó külön kormány- 
rendelet értelmében a íöldmivclés- 
ügyi minisztertől vagy a vármegye 
alispánjától engedélyt nyert, a töb­
bit csak a baditermény részvény- 
társaságnak adhatja el.

A vásárló a rendes gazda gon­
doskodásával kötelei ügyelni arra, 
hogy az általa beszerzett tengeri 
minősége meg ne romolják és em­
beri élvezetre alkalmas állapotban 
megmaradjon.

Tengerit bármely malomvállalat 
(kereskedelmi, váméi rlő, gazdasági 
malom stb.) e.>ak akkor fogadhat el 
őrlésre, darálásra, zúzásra és bár­
minő egyéb feldolgozás-a, ha az 
őröltctő fél a részére a községi

elöljáróság által erre a célra a
‘M17...191(5. M. E. sz. rendeletben
megállapított és díjtalanul kiál itott 
tanúsítvánnyal bizonyítja, hogy az 
illető mennyiséget terméséből házi 
és gazdasági szükségletére jogosan 
használhatja fel vagy azt a jelen 
rendelet értelmében jogosan sze­
rezte.

A jelen rendelet alapján adott 
tengeriért nem köthető ki magasabb 
vételár annál, amely a szállítás 
időpontjában érvényben álló hatósá­
gilag megállapított árának meg­
felel.

Ezzel ellenkező megállapodás az 
ártöbblet tekintetében hatálytalan.

A tengeriért követelhető legma­
gasabb ár a magyar szent korona 
országainak egész területére nézve 
a jelen rendelet életbelépésétől 
kezdve métermáxsánként (100 kg.) 
tiszta súlyban a következőkben ál- 
lapittatik meg :

a) közönséges (lófoku stb.) és 
kevert tengerire nézve :

ha a szállítás ideje 1917. szep­
tember—október 34 kor. illetve 42 
kor. 50 fül., 1917 november 34 kor. 
90 fill, illetve 43 kor., 1917. de- 
comber 35 kor. 80 fill, illetve 43 
kor. 50 fill., 1918. január 36 kor. 
70 fill, illetve 44 kor., 1918. feb­
ruár 37 kor. GO fill, illetve 44 kor. 
50 fill., 1918 március 38 kor. 50 
fill, illetve 45 kor., 1918. április 
39 kor. 40 fill, illetve 45 kor. 58 
fii!., 1918. május vagy későbbi hó­
nap 40 kor. 30 fill, illetve 46 kor., 
csöves, morzsolt állapotban,

b) fajtengerire (cinqiiantin, floren- 
tinim, putyi és fehér gömbölyű, 
nézve :

ha a szállítás ideje 19Í7. szep­
tember-október 36 kor. 10 fill, 
illetve 35 kor 50 fill., 1917. no­
vember 37 kor. 5-fill, illetve 4(5 
kor. 191 7. december 38 kor. illetve 
illetve 46 kor. 50 ti!!., 1918. január 
38 kor. 95 fill, il etve 47 kor. 
50 fii!., 1918. február 39 kor. 80 
fill, illetve 47 kor. 50 fill., 1918. 
m rcius 40 kor. 80 fill, illetve 48 
kor., 1918. április 41 kor. 80 fill, 
illetve 18 kor. 50 fill.. 1918. május 
vagy későbbi hónap 42 kor. 80 fill, 
illetve 49 kor.

Az igénybevett tengeri csutka 
után fizetendő térítés 1918. január 
havában 8 kor. február havában 8 
kor. 50 fill. március havában 9 
kor. április havában 9 kor. 50 fill, 
május és későbbi hónapokban 10 
koronában állapittatik meg.

A jelen rendelettel megállapított 
legmagasabb árakat, amelyek ma­
gukban foglalják a szállítás kikö­
tött idejét, az őrlésnek és gondo­
zásnak költségét, valamint a ra 
kódú állomáshoz illetve átvételi 
helyhez való szállítási költségeket 
is, zsák nélkül, az átvétel helyén 
és készpénz fizetés mellett történt 
eladás esetére kell érteni.
Az eladó az általa szolgáltatott 
zsák árát külön felszámíthatja. A 
zsákéit felszámítható legmagasabb 
ár a kereskedelemügyi miniszter 
rendeleté szabályozhatja.

Aki a jc cn rendé etet. ,vagy ha­
tóságnak a jelen rendelet alapján 
kiboc,sújtott valamely rendelkezé­
sét megszegi vagy kijátszó, az 
amennyiben cselekménye súlyosabb 
büntető rendelkezés alá nem esik. 
kihágást követ el és hat hónapig 
terjedhető elzárással és 200 koro­
náig terjedhető pénzbüntetéssel 
büntetendő.

Aki tengerit a megállapított 
legmagasabb árnál magasabb áron 
vásárul vagy annak fizetését meg­
ígérte az a kihágás miatt nem bün­
tethető, ha a kihágást a hatóság­
nál feljelentik. Ha megállapítható

annak a nyereségnek a mennyisége, 
amelyet a tettes cselekményével il­
letéktelenül elért, az alkalmazandó 
pénzbüntetés 2000 koronán felül a 
megállapított nyereség kétszeresé­
vel felemelt összegig terjedhet.

Ama készlet tekintetében, amelyre 
a kihágást elkövették, a törvény 
nevében elkobozásnak van helye. A 
rendőri büntető eljárás során elkob- 
zandó készlet értékének egy ötödé 
a feljelentőt illeti, többi része a fel­
merült költségek levonásával a hadi 
rokkantak segélyalapja javára for- 
dittatik. Nem lehet elkobozni azt a 
készletet, amely a birtokost a jelen 
rendelet értelmében saját házi és 
gazdasági szükségleteimén megilleti.

E kihágások miatt az eljárás a 
közigazgatási hatóságnak, mint rend­
őri büntetőbíróságnak az államrcnd- 
úrség működési területén pedig a m. 
kir. államrendőrségnek hatáskörébe 
tartozik.

Aki a jelen rendelet értelmében 
közszükségleti célokra igénybevett 
tengeri készletét akár egészen, akár 
részben jogellenesen felhasználja, el­
fogyasztja, elidegeníti, megsemmisíti, 
vagy a közszükséglet kielégítése 
elől egyéb módon jogellenesen el­
vonja, arra a törvényhatóság első 
tisztviselője a fél meghallgatása 
után az 1916. évi IV. t-c. 2. §-a 
értelmében a közszükséglet kielégí­
tése elől elvont készlet értékének 
kétszereséig terjedhető kártéritő 
összeget szabhat ki, amelyet a fel­
merült eljárási költségek levonásával 
a rokkant katonák segélyalapja ja­
vára kell fordítani. A marasztaló 
határozat ellen annak közlésétől 
számítandó 15 nap alatt felcbbczés- 
nck van helye a belügyminiszterhez.

A kártéritő összeg kiszabása a 
cselekmény elkövetőjének büntető­
jogi felelősségét nem érinti.

N ni Ifié VT
j ,

(Ezen rovatban közlöttokért a szerkesztő 
felelősséget nem vállal.)

.Köszönetnyilvánítás.
Mindazon ismerősök, jóba­

rátok és rokonok, kik felejt- 
I heíetlon kedves jó leányunk

Fánihának
folyó hó 26-án végbement teme­
tésén megjelentek és mérhetet- 

jlcn fájdalmunkat enyhíteni 
jigyekeztek, fogadják halás kö- 
I sző netiinket.

Makó, 1917 szept. 80.

Lélek István és neje 
bánatos szülei és 

testvérei.
rar.-. -.
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Kerékpár
júkarbán levő, igen könnyű hajtású 
bevonulás miatt e 1 a d é. Megtekint­
hető Zöldfa-utca 23. szám alatt.

Hirdessen
a Makói
Független Újságban.

HEBENY
Egy világváros rejtelmei

— A kérdés már el van döntve! 
monda. Pét.sy ur látni akarja gyer­
mekeit.

— De kérem! kiáltá az egyik 
doktor.,

— En már mindent eligazítottam ! 
válaszolt Steward. Pétsy ur boldog 
lesz, ha viszontláthatja övéit.

— De kicsoda ön ? kérdé a fő­
orvos csodálkozva.

— Én ? Ezt mindjárt meg fogják 
tudni, csak jöjjenek velem ! Egyéb­
iránt már most is megmondhatom 
önöknek, hogy Pétsy ur fia és az 
én lányom jegyesek.

—- Mi öregek már megegyeztünk 
egymással s ezzel azt hiszem, min­
den meg van mondva.

Mig ők áinultak-bánnilt&k és nem 
tudták, mit csináljanak, ez alatt 
megunva a várakozást, előjött maga 
Pétsy Dénes.

— Hol van a fiam? kérdé su­
gárzó arccal.

Misi meghallotta atyja hangját s 
hozzá rohant!

— Atyám, atyám ! kiáltá.
Pétsy Dénes kitárta karjait, Misi 

keblére omlott. A következő perc­
ben azonban már ismét kiszakította 
magát s menyasszonyát kezénél fogva 
atyjához vezette.

•— Atyáin, monda, ez az én drága 
menyasszonyom, az én imádott Iíe- 
lénem !

Pétsy Dénes egész clámulva né­
zett a fiatal iniszrc. Valóban ilyen 
szépnek nem is gondolta! Aztán 
lelkesülten zárta őt is keblére.

Misi most Mártát hozta kezénél 
fogva.

— Te is itt vagy, kedvesem ? ki­
áltott fel Pétsy tulboldogaa. Most 
tehát együtt vagyunk mindannyian! 
Jer keblemre, leányom!

Márta azonban még várt.
— Atyám, monda, nem vagyok 

egyedül! Bevallom tettemet, férjhez 
mentem akaratod ellenére . . .

- Kihez, kihez ? kérdé Pétsy 
Dénes kissé izgatottan.

Márta Beppot vezette elejébe :
—- Ehhez, akit szerettem és sze­

retek !
Pétsy Dénes homloka ráncba szö­

kött. Beppo lehorgasztá fejét.
— Atyám, inondá most Márta, 

nem vagyunk már szegények — 
Steward ur közbenjárása folytán ki­
kaptuk a félmillió örökséget.

— Amit én egy egész millióra ki 
fogok egészíteni! tette hozzá Ste­
ward, aki tudta, hogy a pénz beszél.

Its beszélt is. Pétsy Dénes csak 
egy percig tétovázott, aztán leánya 
és ennek férje számára is kitárta 
karjait.

Nagy kópé vagy, Beppo ! mon­
dó tréfásan. Majd aztán elbeszéled, 
hogyan csináltad.

— Az orvosok el voltak ámulva. 
Pétsy Dénesnek a rázkódtatás egy­
általán nem ártott. Arca sugárzott, 
szemei fénylettek, ajkán e perctől 
kezdve állandó lett a boldog mosoly. 
Steward pedig igy szólt az orvo­
sokhoz :

— íme, ismét bebizonyult, hogy 
egész tudományuk nem ér egy ha­
jító fát! Csak a pénz beszél!

— Újjá születtem! mondogatta 
Pétsy Dénes egyre, ügy érzem ma­
gam. mint aki egy hossza sötét éj­
szakából uj életre és világosságra 
támad !

(Folyt, köv.)
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Lakás
és földbérbeadás.
A Kossuth-szoborral szembe lévő 
házamnál egy húroiliszobús, a 
Lonovics-ntcai házamnál egy egy­
szobás lakás kiil(lt). — A Kes- 
kenyhegyre megy véggel három 
járamlóm hagyma alá kiadó. 
Boroshordók vannak eladók. 
Értekezhetni Nagy Istvánnal.

Házeladás.
Girizdesen, Harmat-utca 8. szám 
alatt egy újonnan épült lláz 
a hozzávaló mellékhelyiségekkel 
együtt örökáron szabadkézből 
eladó. Értekezni lehet Kocsis 
Bálíntnéval a fenti szám alatt.

vadászoknak 
puha acélból
(>-os és S-as 

számokban (kilója 1(1 korona) 
Kapható HO.BYÁT1Í EKZSIKE 
S Z E (í E í), Gsokonics-utca 1. 
Ugyancsak kapható fehér Colon 
perle hiinzö pamut darabon­

ként 4 koronás árban.

Sőrét 

llovszky Pál iparbanki pénztár­
noknak Antics mellett közvetlen 
a város alatt levő járandóf n!f! ÍP hagymának vagy u u j c dinynyének ha­
szonbérbe KIADÓ. Továbbá 
Szép-utca 12. számú házánál 
körülbelül 1000 liter űrtartalma 
különféle j-| Q Ó f< S bognár
nagyságú 
nak. kutá

nmnká-
rasnak és oszlopoknak 

való akáczfaderekak vannak eladók.

Házeladás.
Tűr-utca 2. szám alatt, jó karban 
levő ház, villany bevezetéssel 
eladó. Értekezhetni lehet Erdői 
Antalnéval, a fenti szám alatt.

V Teljesen uj, T7 lóerős

i Hang-motor
eladó

n Makói Független Újság nyomdá­
jában. Használatban megtekinthető.

Tdncfamtääi Felhívás.
Alulírott tánctanitó értesítem az 

igen tisztelt szülőket és gyámokat, 
hogy az őszi idényre a

táneztanitást
Értesítés.

Tisztelettel értesítem az igen tisztelt 
úri közönséget, hogy

cipész-üzletemet
Szegedi-utca 2. szám alól Dessewffy-tér 
10. szám alá (színházzal szemben) áthelyez­
tem . Készítek mindennemű munkákat, 
úgymint : orthopéd és francia lukszus 
magasszáru cipőket, a legfinomabb kivitel­
ben. .Mindennemű megrendeléseket gyorsan 
és pontosan készítek saját kezűleg. » 

Tisztelettel
Gránási Liyos,

úri és női orthopéd cipész.

Cselédnek
13—15 éves leány felvétetik 
Szent János-tér 34. szám alatt.

Hagyma
alá kiadó a királyhegyes! ut 
mentén 2 és félköblös föld.

Értekezhetni Eötvös-utca 39. 
szám alatt.

október hó 1-én megkezdem és tart 
december hó 1-ig.

Felkérem tehát a t. szülőket, hogy 
akik gyermekeiket tanítani óhajtják, 
a fent előirt ideig beíratni szíves­
kedjenek. Egyben értesítem azokat 
a t, tanítványaimat, akik tavaszkor 
a tánctanitást a miniszteri rendelet 
miatt félbehagyták, szíveskedjenek 
a további tanításra a befizetett ösz- 
szeg igénybevételével. Beiratkozni 
mindenkor lehet saját házamnál, Gróf 
Yay-utca 19. szám. Nagybecsű párt­
fogásukat kérve maradok tisztelettel

S eh ivar ez Miksa,
ok!, tánctanitó.

5 kataszlrális hold

kitűnő minőségű
föld, hagyma alá, feles művelésre 
és 5 kataszlrális hold kukorica 
alá szintén feles művelésre kiadó. 
Értekezhetni a Makói Független 

Újság ki ad óh ivatalában.

Modern
hygienikus

szépségápolás
(kozmetika)

MQller Adcifné Makó, Ráday-utca 49

Szeplős, májfoltos, mittesseres, pattanásos 
arcról minden hibát eltávolítók, ráncos, öre­
gedő, petyhüdt arcot simává, üdévé tesz.

Vibrációs svéd 
űrcmasszázB.

Archámlasztást a legideálisabb és legtöké­
letesebb alapon végzek Dr. Kaim nyer berlini 
professor módszere után. A legkitűnőbb arc­
ápoló krémek, púderei; stb. kaphatók. Arc­
ápolás és zománcozás jutányos bérletben. 

Discrét kezelést házilag végzek. 
Fogadok délelőtt 10 órától este ti óráig.

Müller ZüdoIFné
oki. kozmetikus.

Lap kihordok
felvétetnek a Makói Füg­
getlen Újság kiadóhivata­

lában.
S®®©©©s©©@©@e@se©se@©©©©m©ss©me< y €• © S S S S © S >

URÁNIA

KEDDEN

Kedden, október 2-án

KEDDEN
üt $4,
4

Henry Mürgét regénye. - 4 »elvonásban.
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Elsőrendű kiegészítő műsor.

Az előadás kezdete pont nyolc órakor.
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Nyomatott Kovács és Halász villanyerőre berendezett könyvnyomdájában, Makón

V,'w' V. ■


